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La serbătorea SS. Rusalii. 
(+) A cincï4ecia <\i delà învierea 

Domnuluî Christosă pogorîtu-s'a Spiritulu 
Sântu preste sânţii Apostoli, cari erau 
ascunşi de frica Jidoviloră în Ierusalimu, 
şi a versaţii în inimile loru, pre lângă 
alte daruri supranaturale, şi unu curagiu 
sântu, pentruca să potă predica Evan-
gelia fără temă, şi să lăţescă religiunea 
creştină preste totă suprafaţa pământului. 
Deja atunci s'a manifestată biserica lui 
Christosă în totă strălucirea sa şi cu 
tote proprietăţile sale estenţiale, dintre 
cari cea mai vedită a fostă catolicitatea 
sau universalitatea. 

Ce e dreptu, atunci încă nu erá 
estinsă biserica catolică preste totă pă-
mêntulu, erá însă de atunci proveolută 
cu proprietatea esenţială de a poté uni 
sub o auctoritate bisericescă supremă, 
adecă sub Pontificele Romană, care este 
Capulă seă vedetă, pre tote popôrële 
lumii, şi tocmai pentruca să o potă face 
acésta, a versată Spiritulă Sântă în 
minţile sânţiloră Apostoli darulu ІгтЫІогй, 
cu care dînşii să potă predica adeverulă 
religiosă la toţi omenii fără deosebire 
de limbă. 

Implinindu-şi Apostolii şi următorii 
loră acésta misiune sântă şi mare, şi 
ajutaţi fiindă în continuă de Spiritulă 
Sântă, care a rămasă şi va remâné pană 
la sfârşitulă vecuriloră în sânta bi
serică, în scurtă timpă s'a întemeiată 
în mijloculu omeniloră împerăţia lui 
Isusă Christosă; imperăţia pururea în-

! tr'armată împotriva păcatului, împotriva 
j erorii şi împotriva barbariei; împerăţia 

libertăţii comune; împerăţia, ce duce 
pre omeni la fericirea cerescă, promo-
vândă în acela-şi timpă şi fericirea şi 
bunăstarea loră pămentescă; împerăţia 
progresului şi încivilisării omenimii 
întregi prin religiune, moralitate, drep
tate, concordie şi libertate. 

Acésta împerăţie nu s'a estinsă 
nimicindă individualitatea naţională a 
diferiteloră popôrë, ci din contră des-
voltându-o şi cultivându-o prin sciinţe, 
arte, instituţiuni culturale şi filantropice, 
dar mai vîrtosă prin religiositate şi 
moralitate. 

Dacă consultămă istoria, uşoră ne 
potemă convinge, că nu esistă poporă 
catolică, a cărui individualitate să nu 
se fi desvoltată şi validităţii în sînulă 
bisericei catolice. 

Magiarii, cari ocupă o posiţiune 
dominantă în monarchia nóstra, catoli
cismului aă de a mulţămi în prima linie 
nu numai conservarea loră în mijloculă 
Germâniloră, Slaviloră şi Româniloră, 
ci şi starea loră politică şi culturală 
de astăzi-

Croaţii, cari suntă toţi catolici, 
si-aă conservată neştirbită caracterulă 
loră particulară faţă cu Magiari şi Ita
lieni, şi cumpenescă şi astădî forte grea 
în vieţa politică a regatului ungară, 
ér în luptele loră pentru drepturi na
ţionale şi autonomice nu arare-ori ve-
demă ridicându-se figurile imposante ale 
câte unui archiereă şi preotă catolică. 

Polonii catolici, carï astădî suntă 
sfâşiaţi în trei părţi şi stăpâniţi de trei 
împerăţii poternice, numaî cu spriginulă 
moralu şi materială primitu din lumea 
catolică îşi potă păstra naţionalitatea 
loru maî vîrtosă în Rusia despotică şi 
Prusia protestantă. 

Cehii, cari asemenea suntă catolici, 
n'aă potutu fi înghiţiţi de numeroşii şi 
poternicii Germani, ci din contră cu 
ţinuta loră politică inspiră respectă chiar 
şi celoră mai hotărîtore cercuri politice 
din monarchie. 

Singură esemplele acestora popôrë 
din jurulă nostru suntă o dovadă forte 
eclatantă, că biserica catolică nu îm-
pedecă desvoltarea firescă a caracterului 
naţională, ce-lă aă diferitele popóre din 
sînulă seă, ér acelora, pre cari esemplele 
acestea nu i-ar mulţămi, le aducemă 
aminte, că consciinţa nóstra naţională 
s'a trezită deodată cu unirea unei părţi 
din poporulă românescă cu biserica ca
tolică şi că cultura nóstra modernă a 
propagat'o şi o propagă şi astădî în 
parte forte însemnată biserica românescă 
greco-catolică. 

Suntă atacaţi, ce e dreptă, şi astărji 
Românii greco-catolici din forte multe 
părţi, însă acésta nu se întemplă în 
numele principiiloră bisericescî-politice 
ale catolicismului, ci în numele unora 
utopii şovinistice diametrală opuse acelora 
principii. Biserica catolică ca atare nu 
aprobă nici măcară procedura acelora 
puţini greco-catolici, cari cu sciinţa şi ta-
lentulă loră se pună în serviţiulă altora 

Feuilleton. — — 
Amintiri de căletorie. 

laşi 27 Maiu 1891. 
Iubite Vasilie! 

O scurtă escursiune, ce am făcută pană 
ia Iaşî, îmî dă prilegiulu de a te întreţine 
puţină asupra acestei a dóua capitală a Ro
mânie! şi vechia capitală a Moldove!. 

Iaşii este aşezată pre colinele Copou si 
Şorogarî şi pre valea rîuluï Bahliă şi jură 
împrejură ocolită de alte déluri şi coline îm
podobite cu vegetăţiun! bogate, cu vil întinse 
şi pădurî frumóse. Cele patru mănăstiri, printre 
cari renumita Socola, şi şcola de agricultură, 
ce se ridică în diferite puncturî pre aceste 
coline din împrejură, apară din depărtare ca 
totă atâtea întăritur! ale oraşului : şi din contră 
oraşulă vedută de pre una din aceste înălţimi 
înfăţişeză ochiului o privelişte cu atâta maî 
încântătore, cu câtă casele boerescî şi bisericile 
chiară din centru se perdu printre mulţimea 
arboriloră din grădinile loră. Fiindă aşedjită 
oraşulă pre coline, negreşită că şi în iăuntrulă 

seă odată trebue să sui, o altă dată să coborî: 
unele dintre aceste suişuil-coborişuri suntă 
destulă de obositóre, ca d. e. cele ce ducă la 
cimiterele comuuale, altele însă suntă mai 
plăcute, căci suntă mal mici, maî fără de veste, 
ca cele ce legă oraşulă cu marea grădină pu
blică, Copoă, locuia de întâlnire ală elitei 
ieşene în timpulă recreaţiuniî. Stradele prin
cipale de preferinţă în totală suntă pardosite 
cu asfalta, de unde pre de o parte mai lesne 
se potă, şi se şi manţină curate, ér' pre de 
alta sgomotulă birjeloru, mânate de lipoveni 
şi de ovrei, nu este aşa de asur^itoră ca prin 
stradele pardosite cu petri şi în deobşte stră
bătute de totă felulă de canaluri subterane. 
Causa, pentru care în unele mahalale ori 
suburbii curăţenia lasă forte multă de dorită 
faţă cu centrulă, la locuia întâia este de a se 
atribui acelora-şî musafiri, ce s'aă făcută pentru 
totă-deauna renumiţi în materie de curăţenie 
prin făimosulă loră Ghetto din Roma. 

Strada mal de frunte este ceea ce porta 
numele lui Ştefană celă mare; într'însa se 
află biserica Mitropoliei, biserica Trel-ierarchi 
şi între ele biserica catolică, statua luî Asachi, 
palatulă Resnovană, filiala Bănciî naţionale şi 
alte edificiurî frumóse, în fine statua marelui 
eroă moldovană şi palatulă domnescă, astădî 

acomodată pentru diferitele ramuri ale admi-
nistraţiuniî locale. — Biserica Mitropoliei este 
fără îndoielă cea maî frumosă dintre tote 
bisericele române din regată, căci se scie, că 
Curtea de Argheşu e atâta de renumită maî multă 
pentru stilulă seă originală, în care e con
struită, ér' Domniţa Balaşa din capitală semăna 
mal multă a ună salonă elegantă decâtă a o 
biserică. Din contră Mitropolia din Iaşi este 
ună monumentă bisericescă în totă poterea 
cuvîntuluî; edificarea eï s'a începută la anulă 
1832, dar' neputêndu-se termina, cu timpulă 
bolta cădise cu totulu, astă-felă încâtă între 
păreţiî deschişi ceriului crescuse erbă şi chiar 
arbori înalţi. După răsboiulă pentru indepen-
dinţă însă guvernulă o a scosă din ruine şi o a 
terminată pre deplină, de unde să şi târnosl cu 
mare pompă la anulă 1887. Aspectulă din 
afară e simplu dar măiestosă: cele patru tur
nuri mari, ce o împodobescu, se ridică în patru 
colţuri ale eï, ér nu unulă înapoia altuia, cum 
se observă la cele maî multe biserici de pre 
aici. Decoraţiunea internă încă e câtă se póté 
de bine reuşită. După obiceiulu orientală, în 
drépta şi în stânga năiî suntă dóue amvóne 
forte înaltă aşedjite, de pre unulă se cetesce 
evangelia, ér de pre celă alaltă se predică, 
dar' numaî la sërbatorï marî, cum ne asigura 



Pag. 1 9 4 U N I R E A Nr. 2 5 

popôrë, şi prin acésta lipsescu poporulu 
românescu de tributulu, ce detori suntu 
a i-lu aduce ca Români şi catolici pentru 
desvoltarea lui culturală şi naţională. 
Cu atâtu mai vîrtosu însă condamnă 
biserica catolică procedura aceloru preoţi, 
cari aşa de tare despreţuescă caracterulă 
românescu alu bisericei nóstre, în câtu 
în contra legiloră esistente şi chiar şi 
a ordinaţiuniloră ministeriale nu se sfi-
escu a dá din matricule românesci 
estrase matriculare magiare. Acestora 
amu dori, ca Spiritulu sântu, pre care 
în dîlele acestea în modu specialii îlu 
adorămu, să le lumineze mintea, pentruca 
să vedă, cum lucră ei înşi-şi la sur
parea bisericei loru în contra principii-
loră corecte catolice. 

P r e cându biserica catolică tinde 
spre unirea tuturoru popôrëlora într'o 
singură societate religiôsa independentă 
de statu, şi o face acésta, fără a ni
mici individualitatea aceloru popôrë, 
pre atunci biserica orientală tinde spre 
separarea aderenţiloră sei în totu atâtea 
societăţi religiöse independente deolăltă 
şi dependente numai de auctoritatea 
supremă politică, câte state s'au formatu 
sau se forméza pre teritorulu ocupatu 
de acea biserica, fără ca să fie în stare 
a garanta desvoltarea individualităţii 
naţionale a diferiteloru popóre din sînulă 
seu. Câteva esemple ne potu convinge 
deplinu despre aeestu adeverii. 

î n Rusia, unde numai biserica ca
tolică mai face oposiţiune poterii colo
sale a Ţarului , pretutindinea vedemu 
auctoritatea bisericescă „ortodoxă" pu-
nêndu-se ca o sclavă în serviţiulii sta
tului, pentru ca să nimicescă individu
ali tatea naţională a altoru popôrë, între 
cari şi a fraţiloru noştri basarabeni, 
cărora nu li-se permite nici măcaru să 
se închine lui Dumnedeă în limba ro
mânésca. Biserica din Serbia, ortodoxă 

paracliseriulă, ce ne conducea. în rendu şi 
de-asupra amvoneloră se întindă de-alungulă 
năiî dóue galerii. Er de desuptulă amvoneloră 
şi îndată după locuia ordinară ală cântăre-
ţiloră, adecă după strane, suntă, de-a drépta 
dóue tronuri aurite pentru mitropolitulă şi 
pentru domnitoră, şi altuia la felă de-a stânga 
pentru dómna terii. Forte frumóse suntă şi 
fereştile puţine la numeru, dar firesce mari 
de ajunsă, lucrate după stilulă Durer, adecă 
representândă în colori diferite subiecte sacre. 
Ună singură defectă, dacă îmi este ertată a 
folosi acesta termină, mi-s'a părută a fi acela, 
că lărgimea luminei din lăuntru e încâtă-va prea 
mică faţă cu lungimea şi înălţimea ei, póté 
însă că acesta îşi află deplină esplicare în 
împrejurarea, că la restaurare aă trebuită să 
se ridice noi şi mai marî pilaştri pentru sus
ţinerea boitei. Cu tote acestea efectulă, ce-lă 
produce totulă, e minunată. — Jură împrejurulă 
bisericei şi mai alesă înaintea faţadei din 
dosulă altarului, ce dă pre stradă, se întinde 
o mare curte forte bine ţinută, împresurată 
cu ună grilajă de feră. în linie cu uşa prin
cipală a bisericei în drépta este palatulă mitro
politană, o clădire vechie şi de totă modestă. 

Preste drumulă unei strade laterale de 
Mitropolie se află Episcopia catolică cu bi
serica catedrală, şcola primară si Seminarulă 
propria, avêndu însă intrarea principală în 
strada Ştefană celă mare. Despre tote acestea 
«a şi despre alte lucruri catolice îmi réserva 
a-ţî scrie într'o epistolă ulterioră. Trecemă 
aşa dară înainte. 

Vecinaşă de altă parte cu biserica şi 
Episcopia catolică este biserica Treî-ierarcM, 

şi ea, sugrumă ori ce manifestaţiune 
vitală românésca în sînulu poporului 
românescu, care în masse compacte 
ocupă şi acolo unu teritorii forte în
semnată. Patr iarchulă Constantinopoli-
tană, care în unele privinţe este şi 
capulă politică ală creştiniioră „orto
dox!" din Turcia, deşi portă titlulu 
trufaşă de „icumcnieă", adecă universală, 
totuşi are gr ige şi dorere numai de 
interesele panelinismului, făcendu să 
dispară mai cu totulă numerosulă şi 
importantulă elementă românescă din 
Grecia, Tesalia, Macedonia şi Epi ră . 
Biserica din România multă se fălesce 
cu aceea, că este „autocefală" şi „na
ţională". Câtă este de „autocefală", 
ne-o dovedesce présenta Ministriloră de 
culte şi instrucţiunea publică în şe
dinţele „Sfântului Sinodă", cari Miniştri 
adeseori profeseză principii atee ca re-
pausatulă Conta, saă schopenhaueriste ca 
Maiorescu. Câtă este ea de „naţională", 
ne-o dovedesce istoria. Căci pre timpulă, 
cândă poterea statului a fostă în mâna 
Slaviloră, ea a fostă slavă şi slavisă-
tóre. Cândă aă ajunsă Grecii fanarioţi 
la potere, ea a fostă grecescă şi gre-
cisátóre, ér astădi ea este românésca, 
nu pentru-că i-ar păsa de individuali
tatea naţională a Româniloră, ci pentrucă 
auctoritatea supremă politică voesce, ca 
ea să fie românésca, şi dacă din ne
fericire România ar ajunge sub poterea 
Ţarului , — de ce Dumnedeă să ne fe-
rescă, — biserica „naţ ională" de acolo 
tocmai aşa ar deveni o instituţiune 
muscălescă, precum a fostă odinioră 
instituţiune grecescă, şi precum este 
astădi instituţiune rusescă între Românii 
din Besarabia, şi acésta cu atâta mai 
vîrtosă, că multe elemente „naţ ionale" 
din biserica României, care nu póté 
suferi nici măcar pre ună Română greco-
catolică pre teritorulu seă, înclină şi 

saă cum o numesce poporală treî-sfelitele, 
delà cei treî sfinţi ierarchî, ală cărora hramă 
îlă are. Cu multă maî mică decâtă mitropolia 
biserica acesta este totuşi ună monumentă 
istorică nu numai căci o zidi Vasile Lupulă 
domnulă Moldovei (an. 1640), ci şi pentru că 
de josă pană susu pre din afară totă e de 
petră. De aceea în timpurile din urmă gu-
vernulă română s'a îngrigită de restaurarea 
ei. Din afară restaurarea e aprópe gata: 
nu sciă, ce gustă voră fi avendă alţii, dar mie 
nu mî-a plăcută mulţimea excesivă a aurului 
pusă pre păreţi şi pre cele dóue turnuri, ce 
esă unulü după altuia din acoperişă. — Afară 
de acestea mal suntă încă vre-o 30—35 biserici 
româneşti şi una lipovenă, dar' n'aă nid o 
particularitate deosebită. — înaintea bisericei 
Trei-ierarchi este statua de marmură alui 
George Asaki, înfăţişându-lă şedeudă pre 
catedră, ridicata lui, „primului înveţătoră din 
Moldova" de „scólele românesci recunoscătore". 
Câţi-va paşi pre stradă înainte, şi etă-ne în 
faţa măiestosei statue équestre alui Ştefană 
celă Mare. Statua e de bronza şi atâta de 
bine reuşită, încâtu ar' poté împodobi piaţa 
ori cărei capitale, după cum Eroulă ar' poté 
împodobi istoria ori cărei naţiuni. Pre fron-
tulă piedestalului de marmoră se cetesce in-
scripţiunea: „Ştefan Cel Mare — 1457 
Aprile 1504 Iulie", în dosă: „Ridicat prin 
subscripţie naţională" ; ér pre cele dóue laturi 
doue bassorelievurï în bronza representândă 
uuulă bătălia lui Ştefană cu Polonii în co-
drulă Cosminului, altuia bătălia cu Turcii la 
Valea albă (Răsboienî). La aceste monumente 
adăugendă încă alte dóue, avemă nota întregă 

astăcji forte bucurosă spre Rusia „sântă", 
care în locuia auctorităţii supreme bi
sericesc!, adecă a Pontificelui Romană, 
şî-a creată ea însă-şi ună Papă trufaşă, 
încinsă cu sab ie , încunjurată de ne
numărate cete întrarmate de Cozaci 
barbari , urmatű de spioni şi de gâdî, 
carele şi l ibertatea religiôsa şi l ibertatea 
politică o ţine ferecată în lanţuri la 
peciórele sale saă o ucide şi îngropa în 
gerósa Siberia. 

î n cele desfăşurate pană aici fie
care Română greco-catolică póté aflá 
chiar şi motive politice şi culturale, cari 
să-lă îndemne, să cadă cu evlavie în 
Sântele Rusalii la treptele altarului şi 
să mulţămescă Spiritului Sântă celuî de 
vieţă făcătorii, pentrucă a luminată 
mintea strămoşiloră noştri, să cunoscă, 
că este numai unu domnu, o credinţă şi 
unu botezu şi prin urmare numai o sin
gură biserică capabilă de a uni tote 
popórele în sînulă seă, şi acésta este 
biserica catolică, care pretinde unitate 
de credinţă, dar nu cere să ne jertfimă 
individualitatea nóstra naţională, nici 
r i tulă şi datinele nóstre, şi totă odată 
se luptă cu energie în contra omnipo
tenţei statului, cândă acésta calcă în 
pecióre drepturile firescî ale poporëloru 
din sînulă seă. 

Protestantismulu în Germania. Protes-
tantismulă delà începutulă esistinţeî sale a 
purtată în sine simburele disoluţiunei şi ală 
descompunerii. Pană cătră capetulă seclului 
trecută şi începutulă celui présente diso-
luţiuneaşi descompunerea acésta s'a întemplată 
pre basa creştinismului, încâtu deşi în sînulă 
protestantismului cu privire la ceî maî mulţi 
articli de credinţă eraă quot capita, tot sensus, 
totuşi divinitatea Dlui nostru Isusă Christosă, 
inspirăţiunea dumnedeescă a sântei Scripturi 
simbolulă apostolică şi articliî dogmatici aï 
celoră şepte sinóde icumenice din răsărită 

a monumenteloră din Iaşi. Aceste suntă: 
Statua chrohiearuluî Miron Costin (f 1692), 
celă dintâiă moldovană cu învăţătură siste
matică. Statua luï e de bronza representându-lă 
stândă în picióre; ér ună bassorelievă ni-lă 
arată cetindă unele versuri de ale sale înaintea 
regelui polonă Ioană Sobieski, şi altuia in-
mormêntarea soţiei sale la Barboşî. Ală doilea 
monumentă este bustulă Iui Ghica-Vodăaşedată 
pre o columnioră înaltă în curtea, unde fusese 
decapitată de Turcî cu ocasiunea ruperii Bu
covinei de Moldova. Ar fi să mai amintescă 
Institutele de înveţămentă (Universitatea, 2 
licee, 2 gimnase, 18 şcole primare etc.), in
stitutele de binefacere (spitale civile şi militare, 
hospiciulă de alienaţi etc.), dar' o a dóua 
capitală a terii nicî că se póté închipui fără 
de aceste. 

Din potrivă cu mare dorere trebue să 
amintescă de ceea ce înainte de tóté te im
presionezi pană la mâhnire, cândă Intri în 
Iaşi, de mulţimea retăciţiloră fiï aï luï Israilă, 
ce a prefăcută Moldova într'o nouă Palestina. 
Nu sciă, dacă Cipariă a nimerită tote esem-
plele, ce le aduse în gramatica sa, dar' în-
trâudă în Iaşî m'am convinsă pre deplină, că 
omne tulit punctum, cândă a spusă, că „Iaşii e 
cuibulă fiiloră lui Abraham". Aci nu e vorbă 
numai de vre-o câte-va strade saă de ună 
cartieră anumită, căci pretutindenea îî întâl
nesc! şi rară, forte rară este să poţî vedé 
vre-o firmă, care să n'aibă terminaţiunî ca: 
nitz - witz : ler-ger-berger : thal - mann - blum, 
blum blum ! ! ! 

Chiaru după statistica oficială nuinerulă 
loru în Iaşi (vre-o 40,000) întrece pre cela 
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erau lucruri neatacabile, o basă comună a 
tuturoru teologiloru şi secteloru între pro
testanţi. Contradicerea în totu sistemulu pro-
testanticu erá şi atuncî flagrantă. Căci pro
testantismului delà începută a negatu îndreptă
ţirea tradiţiuniî bisericescî ca isvoră ală 
revelaţiuniî. Şi totuşi simbolulu apostolică 
este o tradiţiune, eră inspirăţiunea cărţiloră 
singuratice a sântei Scripturi se probeză 
întâia şi maî întâia cu ajutorulă tradiţiuniî. 
Pre lângă totă contradicerea acésta însă în 
şirurile protestante nimeni n'a cugetată la 
aceea, ca să părăsescă basa acésta comună. 

în timpulă mai noă însă protestan
t i s m u l a începută a merge multă mai rapidă 
spre descompunere şi încă părăsindu cu totulă 
basa creştinismului. Se întâmplă acosta în 
modă firescă în urma principiului seă de-
structivă despre scrutarea liberă în lucrurile 
de credinţă şi nesupunerea la auctoritatea 
bisericeî. Căci dupăce în urma principiului 
fundamentală ală protestantismului în lucru
rile de credinţă este liberă flecare a crede 
aceea, ce i-se pare lui, că află în sânta 
Scriptură, atuncî de ce să nu fie unui pro
testantă iertată a reieptá credinţa în divini
tatea Domnului nostru Isusă Christosă, a 
inspirăţiunii sântei Scripturi şi a simbolului 
apostolică, dacă i-se pare, că aceste nu suntă 
pentru elă destulă de bine probate în sânta 
Scriptură? Dacă lui Luther, Calvin şi altora 
le-a fostă iertată a denegá credinţa în mulţi 
articli propuşi de biserică, atunci nu înţă-
legemă, pentru ce la alţii să nu le fie iertată 
a denegá credinţa şi în celealalte adevăruri, 
pre cari le-a mai respectată Luther şi Calvin? 

Şi în sînulă protestantismului cu prin-
cipiulă scrutării libere a fostă numai o cestiune 
de timpă, ca să ajungă lucrurile pană acolo. 

Timpulă acesta acum a sosită. Nu 
între laicii protestanţi liberi cugetători, ci 
între profesorii de teologie protestantă de 
pre la universităţi s'aă aflată destui, caii în 
prelegeri şi în opuri aă negată pre faţă dumne
zeirea Mântuitoriuluişi inspirăţiunea s. Scripturi 

ală tuturora creştiniloră luaţi împreună (vre-o 
25—30,000), şi pre cândă se constată decre-
scerea acestora, ei, ovreii seînmulţescăîntr'ună 
modă totă mai îngrozitorii. Lucru firescă deci, 
că în manile loră stă întregulă comerciă în-
cependă cu hitguităriile şi terminândă cu 
modestii articoli de negoţu ai zarzavagiiloru 
şi ale cufăriţeloră. . . . 

Trecândă pre strada Ştefană celă Mare 
am observată ună ţărână neaoşă moldovană, 
cu părulă lungă şi mustaţa resucită, încinsă 
cu ună mare breă roşu, şedândă adâncită în 
gânduri pre o petră răsturnată la piciórele 
marelui turnă în ruine delà biserica Trei-
ierarchï: ce va fi gândită, nu sciă, dar posiţia 
lui şi căutătura melancolică, ce o asvârlea din 
cândă în cândă în drépta şi în stânga asupra 
atâtora feţe semitice împodobite cu perciuni, 
care cu iarmurchesuri, ce se preumblaă în susă 
şi în josă gesticulândă şi asurcjindu-lă cu ună 
jargonu neînţălesu, — mie mi-se păru o destulă 
dovadă a dorerosului sentimentă, ce îi sfâşia 
negreşită inima vădându, unde a ajunsă ca
pitala eroiloră sei străbuni! împărţiam şi eu 
cu elă dorerea, cândă de-odată cădută în alte 
gânduri — aşa-i firea nóstra — îmi trăsăriră 
prin minte aceste versuri ale bardului din 
Mircesci întipărite pre acelea-şi bizare feţe 
perciunate : 

Ni-o făcută morişchi 
Chiar pintri perciuni 
Aşa tălhari închi 
N'am vădută nebuni! 

Salutare ! 
Philalet. 

şi prin aceea aă făcută tabula rasa cu orï ce 
creştinismă positiva. Căci ce înţelesă mai 
are creştinismulă fără acestea două lucruri? 

La punctulu acesta a trebuită să ajungă 
protestant ismulă mai curendă saă maî târdiă. Şi 
numerulu protestanţiloră, cari tragă din pro
testantisme consecinţa acésta din urmă, cresce 
pre dj c e merge. 

Ce e dreptu, protestanţii numiţi orto
docşi, cari nu voescă, ca lucrurile să ajungă 
pană la punctulu acesta din urmă, facă pro
testanţiloră radicali şi consecenţi op'useţiune 
din tote poterile. Eî ar dori, ca toţi pro
testanţii, cavi negă dumnedeirea Răscumpără
torului nostru şi inspirăţiunea s. Scripturi, să fie 
eschişi din biserică. La aceştia însă cei ra
dicali pre dreptulă le pună întrebarea, că 
pre ce basă să fie ei eschişî din biserică din 
causa credinţei, dupăce priucipiulă pro
testantismului este, ca să credă fiecare ce 
voesce şi ce-i place. Şi aşa dacă cei ce aă 
plăcere a crede în divinitatea Domnului 
Christosă, aă dreptulă a fi în biserică, atunci 
chiar atâta dreptă aă a fi în biserică şi cei 
ce credă în nedivinitatea acésta. Şi orto
docşii pre basa protestantismului nu suntă 
în stare a le răspunde la o atare întrebare. 

Lucrulu însă a ajunsă acum pană acolo, 
câtă cu privire la cestiunea acésta trebue să 
se pronunţe şi forurile bisericescî protestante. 
Ună predicatorii protestantă din Silesia cu 
numele Ziegler în mai multe prelegeri publice 
a negată divinitatea Răscumpărătorului. Or
todocşii aă cerută cercetare disciplinară asupra 
lui. Şi acum forurile bisericescî voră avé 
să se pronunţe, că óre Ziegler cu o atare 
„credinţă" mai póté funcţiona ca predicatoră 
saă nu? în pusăţiuuea acésta aă mai ajuusă 
forurile bisericescî protestante şi pană acum. 
Pronunciarea în merită însă aă încunjurat'o 
pană acum totă-deauna, ca să nu deschidă 
drumă nice necredinţei şi să nu nege nice 
principiulă scrutării libere. Lucrurile acum 
s'aă desvoltatu astă-felă, câtă cu pronunciarea 
nu potă mai multă să întârclie. Ori cum se 
voră pronunciá însă, de contradjcere totă nu 
potă să scape. O pronunciare în sensulă şi 
după dorinţa ortodocşiloru negă principiulă 
fundamentală ală protestantismului despre 
scrutarea liberă. în sensulă şi după dorinţa 
radicaliloră negă însuşi creştinismulă. Şi aşa 
lucrurile voră merge şi maî departe pre calea 
apucată, pană ce protestant ismulă se va ni
mici prin sine însu-şî şi va înceta cu totulu 
de a mai avé ceva creştină în sine. 

Mai dorerosă lucru este, că la fraţii 
Români gr.-orientali principiile protestanţiloră 
radicali se încuiba totă mai tare. Şi nice nu e 
mirare, după ce dînşii îşi crescă tineri pre la fa
cultăţi protestante, în cari depre catedre se pro
pune disoluţiunea creştinismului positiva. Foile 
bisericescî gr.-orientale înotă nu odată în 
protestantismulă radicală pană în grumazi, 
fără ca ele înse-şî să-şi fie despre acésta 
conseil Dacă Ia dînşii lucrulu acesta va 
merge paralelă cu desvoltarea, saă mai bine 
disă descompunerea protestantismului, atunci 
nu preste multă le va mai rămâne din cre
ştinismă numai forma. Aşa ceva ne va causa 
şi nouă nu puţină stricăciune, după-ce po
porală nostru traesce în ună contactă aşa de 
aprópe cu celă gr.-orientală. De aceea ar 
fi tare de dorită, dacă gr.-orintaliî, cari vo
escă a păstra poporului românescă credinţa, 
ar rumpe ori ce contactă ală bisericeî loră 
cu protestantismulă. 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Enciclica din urmă a Sânţiei Sale 
ocupă şi acum Ziaristica întregă. Abiá 
esistă fóe, care să nu se fi pronunţată, 
şi încă şi mai rare suntu acele, cari au 
îndrăsnitu să denege documentului papală 
tributulu de recunoscinţă şi de admi-
raţiune 

Unele foi erăşi au împrăşt iată 
sciri neliniştitore despre starea sani tară 
a Sânţieî Sale. Adevërulu însă e, că 
Sânţia Sa cu totă greutatea aniloru 
continuă a se bucura de cea maî bună 
sănetate. 

Referitorii la personalalii diplo
matică a Sântului Scaunu pre viitorii se 
voru luá mësurï nóue. Şi anume pre 
viitoră acestu personalii se va recruta 
numai din persóne de acele, cari au 
funcţionată la congregaţiunea afaceriloru 
bisericescî estraordinare, şi cari voru 
depune unii esamenu din dreptulu publica 
bisericescă, dreptulu ginţiloru, istoria 
bisericescă, limba francesă şcl. Astii-
felu e sigurii, că personalulu diplomaticii 
va corespunde totu maî bine che
mării sale. 

D i n P a t r i e . 
î n 22 1. c. se va consacra în Cincî-

bisericî monumentala catedrală restau
rată din fundamentă. Cu acésta oca-
siune şi Maiestatea Sa Regele va luá 
parte la serbările religiöse, sosindu în 
Cincî-biserici Duminecă în 21 diminéta 
la 7 óre. La 8 óre Maiestatea Sa va 
asculta s. Li turgie în capela palatului 
episcopescă. La 9 óre va primi oma-
giele clerului, егал cătră amécîî va cer
ceta basilica. — î n 22 la 6 3U óre se 
va începe consacrarea basiliceî. Ma
iestatea Sa va fi adusă la biserică delà 
palatuliî episcopescă cu o procesiune 
imposantă. Altarele laterale voru fi 
consacrate din partea episcopilorii, ce se 
voru présenta la serbări. După termi
narea consacrării s e v a cânta ,,Te Deum", 
şi apoi erăşî se va petrece Maiestatea 
Sa la reşedinţa episcopescă în aceeaşi 
ordine şi cu aceeaşi procesiune, cu care 
a fostu adusu. — Din Cincî-bisericî 
Maiestatea Sa va merge la F iume spre 
a asista la manevrele flotei şi spre a 
cerceta oraşulu. 

A u s t r i a . 
Congresulu catoliciloru austriacï a 

ţ inută şedinţele sale la Graz în 2, 3 şi 4 
a 1. c. Şedinţele au fostu cercetate de unu 
publica forte numerosă şi distinsă. în t re 
ceî ce au onorată cu presinţa loru des-
baterile congresului, amintimu pre Alteţa 
Sa Rega lă Don Alfonso, 4 episcopî, 
maî mulţi aristocraţi şi deputaţi. — Ob
iectele, cu cari s'a ocupată Congresulu, 
şi resoluţiunile aduse suntu de cea maî 
mare însemnătate. S'a tractată despre 
înveţămentulu religioşii , despre nece
sitatea presei catolice şi despre sprigi-
nirea eî, despre lipsa de reuniuni ca
tolice, despre cestiunea naţionalităţilorîi 
ş. a. Efectulu acestora discusiunî a 
fostu forte salutară, şi este de sperată , 
că aceste congrese voriî renviá pre ca
tolici la o nouă vieţă şi activitate pentru 
drepturile lorii. 
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Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Şeptespredece dile au trecutu deja, 
de cându se desbate în parlamentu pro
iectulu despre reforma administraţiuniî, 
şi încă nici desbaterea generală nu e 
terminată. Guvernulu s'a pusu pre gânduri, 
ce să facă cu oposiţia. La îuceputu 
mulţi deputaţi guvernamentali s'au ştersu 
din lista vorbitoriloră ; după aceea unii 
erăşi s'au- insiuuatu. Se vorbesce, că gu
vernulu ar fi decisü a disolvá parlamentulă, 
dacă va vedé, că oposiţia cu totu preţulu 
face obstrucţie. 

î n şedinţa din 13 a 1. c. a pre-
sentatu ministrulu Baross proiectulu de 
lege despre rescumpërarea liniiloră ungare 
a societăţii austro-ungare de căi ferate. 
Tóte partidele l'au aclamaţii pre ministru, 
care prin acestu nou faptu fără îndoelă 
îşi câştigă unu merită forte mare întru 
desvoltarea comunicaţiunii şi a comer-
ciuluiA din patrie. 

între proiectele, cari aşteptă resolvire, 
este şi proiectulu despre încetarea por-
turiloră libere- Triest şi Fiume şi despre 
încorporarea loră delà 1 luliu a. c. la 
teritoriulu vamală austriacă respective 
ungară. 

Ministrulă de justiţie voesce să în
fiinţeze încă în decursulă anului acestuia 
mai multe curţi cu juraţi. Ministrulă a 
voită, ca astă-felă de curţi să se înfiin
ţeze nu numai pre lângă tablele regesei, 
ci şi în alte localităţi, unde se află ju
decătorii de prima instanţă. Dară se 
dice, că consiliulă de miniştri ar fi decisă, 
ca mai alesă din puuctulă de vedere ală 
naţionalităţiloră aceste curţi să fie în
fiinţate numai pre lângă table regesei. 
Adecă nu justiţia promptă, ci considera-
ţiuni şoviuistice cumpenescă în ochii 
domniloră nostri. 

A n g l i a . 

în Anglia de presinte se lucră la 
formarea unui partidă conservatoră ca
tolică, care să validiteze în parlamentă 
principiile catolice şi să apere interesele 
catolicismului în contra atacuriloră con
trare. Episcopatulă din Irlanda sprigi-
nesce din tóte poterile acesta mişcare. 
Nu sufere îndoelă, că esecutarea măreţului 
plană va succede, şi că astă-felă cestiunea 
irlandeză cu mijlocirea noului partidă se 
va deslegá cu multă mai curendă decâtă 
cu tactica lui Parnell. 

Ita l ia . 
în şedinţa din 13 a 1. c. a se

natului italiană senatorulă Negri a in-
terpalată pre ministrulă preşedinte di 
Rudini în causa alianţeloră, poftindă ca 
Italia să se desarmeze şi sâ-şi conce
dieze miliţia. Ministrulă-preşedinte a rë-
spunsă, că alianţa triplă este în interesulă 
Italiei, că alianţa aceea are de scopă 
numai susţinerea păcii, şi că acea alianţă 
nu impune Italiei nici o sarcină cu pri
vire la întrarmări. Astă-felă deci dinsulă 
rëmâne credinciosă alianţei triple, pentrucă 
doresce susţinerea păcii, dară de altă 
parte va face totă posibilulă, pentruca 
ecuilibriulă să se póta restabili în finan
ţele terii. 

R o m â n i a . 

Corpurile legiuitóre române aă în
cuviinţată la propunerea ministrului de 
răsboiă Lahovary creditulă de 45 milióne 
lei pentru terminarea fortificaţiuniloră. 
Pană acum s'aă spesată spre acesta scopă 
60 de milióne. Cu noulă credită sis
temulu de fortilicaţiunî va fi completată. 
Asemenea s'a aprobată din partea cor-
puriloră legiuitóre şi convenţia cu pri
vire la juncţiunea căiloră ferate dintre 
Austrp-TJngaria şi România. 

în t rândă cu 1 luliu în vigóre noulă 
tarifă vamală autonomă română, încetă 
tacsele estraordinare impuse provenienţe-
loră austro-ungare, şi astă-felă va înceta 
şi răsboiulă vamală dintre monarchia 
nóstra şi România. 

Oorespondinţe. 
Parisu, Маій 1891. 

Libertatea în gură, băţulu în mână. 
Acésta e devisa republicaniloră, ce ţină astădî 
in Parisă poterea de stată în manile loră. 

Numai în dilele trecute deputatulă Pochon 
a păşită în numele libertăţii cu liberala pro
punere, ca oficiile publice să nu se mai umplă 
decâtă cu individi, cari şi-aă făcută studiile 
în institutele statului. Individu însă, cari 
şi-aă făcută studiile în institute fundate şi 
susţinute de biserică, cari în Francia suntă 
numerose, să fie cu totulă eschişi delà atari 
oficii. 

Precum vedeţi, liberalismulu falsă are 
pretutindenea aceea-şi faţăhîdosă. La D-vostră 
în parlamentă încă se află destui Pocboni cu 
pinteni, cari ar' fi gata în numele libertăţii 
a pretinde, ca oficiile publice să nu se umplă 
decâtă cu indiviefi eşiţi din scólele magiare, 
eră cei eşiţi din scólele românesci să fie 
eschişi cu totulă. Liberalismulu în numele 
libertăţii voesce să ştergă scólele bisericesci 
în Francia, şi acela-şi liberalismă în numele 
aceleia-şi libertăţi ar voi în Ungaria să ştergă 
pre cele românesci. Libertatea în gură, băţulu 
în mână. 

Mai înainte strigaă republicanii totă 
mereă, că ei numai pentru aceea suntă ini
mici a instituteloru bisericesci, fiindu că clerulu 
francesă gravitézà spre forma de stată mo-
narchică şi nu se pote împăca cu cea repu
blicana. Acum a încetată şi umbra unei 
îndreptăţiri la o atare învinuire a Clerului. în 
urma inviaţiuniloră primite delà Capulă bisericei 
Clerulă francesă prin representanţii sei cei 
mai iluştri a decherată, că este deplină îm
păcată cu forma de stată republicană, şi 
formei acesteia, în câtă va respecta biserica, 
nu-i va face nici o opuseţiune. Pentru ce 
dară să se poftescă chiară acum, ca individi, 
cari şi-aă făcută studiile în institute bisericesci, 
să nu fieadmişi la oficii publice de ale statului 
republicană ? 

Afară de aceea în Francia suntă vre-o 
şepte universităţi susţinute de biserică. Tinerii, 
cari ştudieză la aceste universităţi însă trebuescă 
să depună esamenele de graduare înaintea 
unei comisiuni denumite de guvernă. Şi aşa 
statuia este, care le dă diplomele. Pentru ce 
să se temă şi să nu aibă statuia încredere în 
ei? Nu statuia se teme de atari individjí 
crescuţi în institute bisericesci cunoscuţi ca 
oficialii cel mai buni şi mai consciinţroşi, 
precum recunoscu chiaru şi republicanii. Se 
temă însă de ei Francmasonii cu idealulă loră 
satanică : Ni Dieu, ni maitre ! Nice Dumnedeu, 

nice domnitoru ! Şi Francmasonii sciă bine, 
că atari individi ce pedecă le pună în calea 
realisării statului fără Dumnecleă. De aceea 
nu le pasă, de voră şi omorî libertatea, numai 
să-şi ajungă scopulu. 

Libertatea în gură, băţulu în mână! 
Acesta devisă şî-o a scrisu şi preşedintele 
Carnot pre flamura, cu care a călătorită acum 
prin suduia Franciéi. Elă , capulu statului 
alesă spre apărarea libertăţii, s'a degradată 
pre sine la rolulu unui conducătoră ală partidei, 
care paradéza cu parţialitatea. Căci în călă
toriile sale încunjură cetăţile şi comunele 
acele, cari aă alesă deputaţi oposiţionali, ca 
şi cum ar fi preşedinte numai preste comunele, 
ce aă alesă deputaţi guvernamentali. Ma a 
dată a înţelege, că pre cele dintâiă numai 
atunci le va cerceta, cândă îşi voră schimba 
ideile politice. 

Precum vedeţi, spiritulu de partidă în 
Francia e dusă pană la estrema, de unde nu 
mai e decâtă ună paşă pană la despotismă 
în numele libertăţii. 

Libertatea în gură, băţulu în mână! 
Clerulă cu episcopii în frunte a întâmpinată 
pretutindenea pre capulă statului cu onórea şi 
pompa cuvenită. Ma mai mulţi episcopi în 
vorbirile de presentare î-aă decherată, că 
suntă deplină împăcaţi cu forma de stată 
republicană. Cu tóte aceste preşedintele Car
not a respunsă scurtă, ma chiară laconică, deşi 
altcum Carnot este tare vorbitoră faţă cu 
alţii, şi maî cu samă faţă cu Francmasonii. 
Ca oină credemă că Carnot nu e inimică 
clerului şi bisericei. Trebue să se porte însă 
aşa, dacă nu voesce să-şl perdă graţia Francma-
soniloră, cărora aşa le este de dragă libertatea, 
de o omora strîngêndu-o în braţe. 

Ţinutulu Năseudului, 14 luniu 1891. 
Domnule Redactorii! 

De ani de <\\\e se petrecă în fostulă 
districtă ală Năseudului lucruri, cari suntă 
de ună interesă forte mare atâta pentru bi
serică câtă şi pentru ţinutulu acesta şi Ro-
mânimea întregă; şi între acele locuia celă 
mai de căpetenie îlă ocupă causa şcoleloră 
înfiinţate şi susţinute de foştii grăniţeri şi de 
descendinţii acelora. S'aă ţinută adunări 
preste adunări, amă avută stări escepţionale, 
s'aă introdusă la porunca de susă înoiri, cari 
de locu nu se unescă cu drepturile garantate, 
şi prin cari s'aă ruptă încetă cu încetulă con
tinuitatea legală. Lupta s'a susţinută şi se 
susţine şi acuma din partea bărbaţiloră devotaţi 
causei; ne-amă deprinsă a ne grupa în juruiă 
acelora trecêndu preste diferinţele mai secun
dare şi isoiândă pre aceia — puţini la numëru, 
— cari nu numai că nu lucreză, dar' caută 
în totă modulă a creá nóue greutăţi şi ne
înţelegeri pre conta cause! sânte, ce o apă-
rămă. Şi ca mergerea înainte să fie şi mal 
secură, s'a vedută de lipsă, ca să se angajeze 
la lucrare şi preoţimea în mai mare mesura, 
decum s'a făcută pană acuma, mai întâia 
informându-se detaiată despre trebile nóstre. 
începutulă s'a făcută ţinendu-se în Năseudă 
la 12 a. c. o conferinţă preoţescă, despre 
decursulă căreia vë rogă, die Redactoră a 
publica urmatoriulu raportă: 

La conferinţă au luată parte vre-o 30 
de preoţi, după sânta Liturgie s'a deschisă 
conferinţa în aula gimnasială, s'aă alesă notarii 
în persónele Dloră Silviu Sokorca şi Antonia 
Precupä, s'aă constatată cel presenţi, şi după 
aceea s'a dată cetire Ordinaţiuniloră con-
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sistoriale cu privire la convocarea Conferinţei 
şi la esmiterea delegatului consistorialii în 
persona M. O. D. loanu Рорй, profesoru de 
sânta Teologie şi asesorii consistorialii, care 
îndată după o scurtă introducere a cetitu o 
disertaţiune despre conferinţele pastorale espu-
nêndu desvoltarea loru istorică, natura, scopulu, 
c e - l u urmărescu avêndu în vedere ordinaţiunile 
emanate în privinţa acésta. Disertaţiunea a 
fostu ascultată cu multă atenţiune de preoţime 
precum şi de numerulu publică inteligentă 
din locă. — A urmată apoi la ordine punctulă 
din programă: „Consultare asupra promovării 
cause! scolastice greco-catolice", după mai 
multe schimbări de ide! Presidiulă rogă pre 
esmisulă Ven. Ordinariată, să descopere şi 
aducă la cunoscinţa conferinţe! starea cause! 
fonduriloră scolastice confesionale. 

Pentru orientare însemnă, că fondurile, 
din cari se susţiuă scólele confesionale sătesc! 
din fostulu districtă ală Năseudului, s'aă ad
ministrată timpă îudelungată de Comisiunea 
administrătore a fondului centrală şi de sti
pendii, separată şi iu deosebi pentru fiecare 
comunitate bisericescă. Cândă s'a introdusă 
Comisariatuiă, şi cândă se lua inventariulă 
tuturora a veriloră de cătră Cotuisariă, erá mare 
temă, că dimpreună cu fondulă centrală şi de 
stipendii va fi atacată şi fondulă şcoleloră 
sătesc! ; dar' la stăruinţa dlui directoră de ad-
miuistraţiuue loanu Ciocanii aceste fonduri, cari 
se urcă la suma de 400,000 fl., aă fostă salvate 
şi s'au predată în administrarea Ordinariatuluî 
gr.-cat. a Gherlei. 

Esmisulă consistorială la dorinţa con
ferinţei espune forte detaiată şi cu multă 
cunoscinţa de causă istoriculă acelora fonduri 
încependă delà întemeierea acelora şi pană 
astădî, delà fericitulă Mariană şi pană în 
timpulă mal din urmă, arëtându fasele, prin 
cári a trecută administrăţiunea, apoî vederile 
Ordinariatuluî cu privire la natura fonduriloră 
şi la administrarea acelora. împărtăşirile 
făcute ne-aă orientată pre noi, preoţimea delà 
sate, iu causa, care se ventileză acuma de 
multă timpă, si a fostă ajunsă în ună stadia, 
câtă cu dreptă cuvîntă se póté dice, că suutemu 
pre aci de a-le perde şi pre aceste fonduri; 
— şi amă şi luată hotărîrea, ca să se esprime 
mulţămită Ilustrităţii Sale Episcopului pentru 
viulă interesă dovedită pentru promovarea şi 
apărarea intereseloră nóstre scolastice apro-
miţendă, că vomă lucra, ca să se afle modulă, 
ca intenţiunile cele salutare ale Ordinariatuluî 
să se realiseze, — spre care scopă s'a şi alesă 
o comisiune în persónele Dloră Dr. loanu 

Popii, Gerasimu Domide, Petru Verticu s. a., 

ca să vină la proxima conferinţă cu o pro
punere concretă. 

Apoî s'aă consultată asupra promovării 
moralităţii crediucioşiloră şi în deosebi asupra 
mijlóceloru de a stîrpi concubinatele, s'a de-
fiptă locuia ţinerii conferinţei proxime, s'a ' 
alesă coufesarulă, disertantele şi celelalte 
persóne, după Regulamentă, şi pre urmă 
preoţimea întregă s'a presentată la Rds. D. 
vicară ein. Gregoriu Moisilu, spre a-I esprimă 
sêmtëmintele de devoţiune şi reverinţă, şi spre 
a-î mulţămi pentru conducerea în cursă maî 
bine de 30 de ani. 

Acesta e pre scurtă decursulă conferinţei. 
La timpulă seu, die Redactoră, nu voia întârdja 
a aduce la cunoscinţa Onoraţiloră cetitori a 
„Unirii" deslegarea cause! celei de atâta în
semnătate a şcoleloră nóstre confesionale. 

t 

л 

Invitare la prenumeraţiune. 
Cu începutulă lui Iuliă st. u. de-

schidemă aboiiamentfi noă la „Unirea". 
Preţurile suntă însemnate în fruntea foi!. 

Onoratulă publică cetitoră a potută 
să se convingă din ţinuta observată pană 
aici de fóea nóstra, că noi ue-amă ni-
suită a împlini programulă nostru, apă-
rândă biserica şi scólele şi prin acésta 
interesele cele ma! de vieţă ale poporului 
nostru în contra tuturora atacuriloră. 
în viitoră totă asemenea vomă purcede, 
spunôndu-ne totă-deauna cu totă fran-
cheţa^ convingerea nóstra. 

între cestiunile ma! momentóse, cu 
car! ne vomă ocupa în numeri! procsimî, 
locuia primă îlă va cuprinde cestiunea 
însemnată a dotări! clerului nostru, ce
şti une, care de sigură intereséza ma! 
multă decâtu altele pre fraţi! noştri preoţî. 

Ne rogămă dec! de sprigină ma
terială şi morală. Ce! abonat! să ne 
remână credincioşi; ce! ce resteză cu 
abonamentele, să le achiteze fără amânare, 
căcî cu abonamente restante nu se póté 
susţine nici o foe ; şi toţi să binevoescă 
a ne câştiga no! abonenţî. 

Redacţiunea şi Aiministraţiuiiea 
„Unirii". 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noi 

în numerulu 16 ală „Unirii" din a. c. s'aă 
asociată : 

în Archidiecesă. Protopopiatulu Mu
reşului: P. O. D. Vasiliu Hossu, ppopă şi p. 
în Mureşă-Vaşarheiă, 330 s. 0 0 . DD. Mi-
hailu Bucşa, p. în M.-Sângeorgiă, 520 s . , 
pentru comuna Erneiu 230 s., Vasiliu Sal-
telechi, p. în Bunloşu, 306 s. Petru Popă, p. 
în Sabadulă de Câmp., 640 s., Denietriu Că-
limanu, p. în Ceuaşulă de Câmp., 400 s., 
Augustinu Mera, p. în Mineşă, 180 s., eră 
pentru comuna Gulplu 216 s., loanu Raţii, 
p. în Şamşudulă de Câmp., 931 s., loanu 
Florianu, p. în Mădăraşulă de Câmp., 800 s., 
Filipu Рорй, p. în Bandulă de Câmp., 530 s., 
eră pentru fllia Ciptelnicu 200 s., Alesiu 
Viciu, p. în Niraşteă, 583 s., Constantinii 
Cotorea, p. în Andraşfaleă, 150 s. — Vica-
riatulu Făgăraşului: O. D. Georgia S. Tho-
masu, p. în Tohaniilu vechia, 2400 s. 

AU SOlvitŰ : hi Archidiecesă : O. D. Мігопй 
Dascălu p. în Cetatea de Baltă 1 fl. 18 cr., 
resteză cu 1 fl. 18 cr. 

N o u t ă ţ i . 
Dăruire. Maiestatea Sa monarchulu s'a 

îndurată preagraţiosă a dona din casseta privată 
câte 100 fl. v. a. couiunităţiloră bisericesci 
gr.-catolice din Alţina (tractulu Chihindéluluï) 
şi din Frâmi (tractulă Mediaşului) pentru 
repararea bisericeî. 

Esamenele verbale de maturitate la 
gimnasiulu română greco-catolică din Blaşiă 
s'aă ţinută în 12 şi 13 1. c. sub presidiulă 
Mgf. D. Henrică Finali, directorulă supremă 
substituia ală şcoleloră medie din districtulă 
Cluşiuluî. Comisarii ministerială a fostă Mgf. 
dnă Ignaţiă Veres, directoră la gimnasiulu de 
stată din Sibiiă, ér' ca comisară archiepiscopescă 
a fostă numită P. O. D. Gavrilă Popă, cano
nică metropolitană. La esamenulă scripturistică 
s'aă supusă 31 de maturisanţi, treï înse din 
causă de morbă s'aă retrasă delà esamenulă 
verbală. Din cel iernaşi aă fostă judecaţi de 
inaturî cu prestaţiune eminentă treï, bene-
maturî şese, maturi doi spre dece. Şepte aă 
cătlută din câte ună studia şi aă fostă relegaţi 
la esamenu corectorii după 2 luni. 

Festivitate şcolară în Beiuşu. în 8 Iuniă, 
aniversarea încoronării Maiestăţii Sale, în gim
nasiulu gr.-cat. de Beiuşă s'a ţinută o festi
vitate şcolară. Mal întâia s'a celebrată S. 

Liturgie în biserica gr.-cat. de cătră maî 
mulţî profesori gimn., cântările le-a produsă 
corulă junimii. Festivitatea fă deshisă prin 
directorulă gimn. / . Buteanu, carele într'o 
vorbire meduosă a îndigitată momentositatea 
фіеі. Prof. T. Farkas a ţinută o diserta
ţiune istorico-juridică despre constituţiunea 
Ungariei. Doî tineri aă declamată românesee, 
unulă unguresce. Corulă vocală şi instru
mentală s'a produsă şi acum escelentu. La fes
tivitate a asistată şi Escelenţa Sa Preasânţitulu 
Domuă Episcopă Michailu Pavelu, carele bine
voi a-şî esprimă mulţămită Sa deplină faţă 
de progresulă tinerimii. Festivitatea o a în
cuiată prof. V. Stefănica cu câteva cuvinte 
bine semţite. 

Denumire de comiţi supremi. Contele 
Paulu Bethlen a fostă numită de comite su
premă ală comitatului Bistriţa Năseudu, 
baronulă Gavrilu Apor de comite ală comi
tatului Têrnava-mare. în cercurile bine in
formate se asigură, că în curêndu va ti numită 
de comite ală comitatului Têma va-mică 
Mihailu Horváth, actualulă comite ală comi
tatului Făgăraşă, ér' în locuia lui va fi 
numită deputatulă dietală Guido Baussnern. 
Gustav Thalmann, actualulă vice-comite ală 
Sibiiului, este numită comite supremă alu 
comitatului Sibiiă şi totă odată şi comite 
săsescă. Denumirea lui se va publica în 
curêndu şi în fóia oficiosă. 

Alegere de deputaţi. In cerculu elec
torala alu Bălăuşeriloru, comitatulă Têrnaveï 
mici, în locuia lui Iuliă Horváth, care a re
nunţată la mandatulă seă, a fostă alesă deputată 
dietală contele Gavrilu Bethlen, făimosulă co
mite de odinioră a comitateloră Têrnava-mare 
şi Ternava-mică. — In cerculu Abrudului, co
mitatulă Albei inferiore, a fostă aclamată ca 
deputată dietală Ladislaü Lukács cu programă 
guvernamentală ' 

Denumiri. Diu Teodoră Lupia, fostă 
jude regescă la judecătoria cercuulă din 
Recaşă, este numită jude la tabla regescă 
din Győr, ér' diu Roinulü Presa, subnotară la 
judecătoria eercuala din Aiudă, e numită de 
notară la tribunalulă din Zelaă. 

Focă în Blaşiu-satu. Marţi în 16 1. c. 
pre la 6 óre d. a. s'a escată unnă focă în 
Blaşiă-sată, care a consumată superediöcatele 
aloră patru economi, pre cândă bieţii omeni 
eraă la lucrulă câmpului. Pompierii voluntari 
din Blaşiă-opidă ajutat! de săteni şi de tine
rimea stúdiósa a localizată foculă şi l'a stinsă. 
Se vorbesce, că foculă ar' fi provenită din 
joculă cu lemnuşe a unora prunci. 

Descărcare de nori. Din Năseudă ni-se 
scrie: „Vineri în 5 Iuniă s'a intêmplatu o 
descărcare de nori asupra Năseudului şi co-
munelora din jură încependă delà Maieră şi 
păuă Ia Mocodă şi Nimigia magiară. Urmarea 
aceleî descărcări a fostă o esundaţie teribilă, 
ca şi care nu-şî aduce nimeni aminte să ti fostă 
vre-o dată. într'unu momentă aă pornită tót.e 
văile şi păraele sëlbatice asupra sateloră. în 
Năseudă s'aă mânată treï case, maî multe 
clădiri economice. Pană acum suntă consta
tate doue vieţi omenescî cădute victimă furieî 
valuriloră. Tote grădinile, apoî şe-iulă din 
josă şi din susă de Năseudă suntă nimicite 
cu desăvârşire, în Rebrişora, comună vecină 
cu Năseudulă, a mânată apa şepte case, mai 
multe vieţi omenescî aă cădută victimă. Aşa 
şi în celelalte comune. Pre lângă aceste pre 
unele locuri la delă a fostă grindină teribilă. 
Dauna se urcă Ia sute de mii Şi Ia tote 
acestea n'aveuiă altă mângăere decâtu speranţa 
în Dumuedeă, care ţiue totă făptura de pre 
pămentă." — P r e s t e comuna Vadu (comitatulă 
Bihorului), încă a venită la 12 a 1. c. o plóe 
cu grindină, care a bătută la pămentă semă
năturile, a nimicită grădinile, şi u spartă 
ferestrile dinspre medă-di apusă. Grindina a 
ţinută numaï 10 minute, dar' a fostă forte 
mare, unele bucăţî aveaă mărimea oueloră de 
găină. Suntemă încunoscinţaţî, că în comitatulă 
Torontaluluî şi a Caraşă-Severinulul încă a 
bătută ghiaţa în maî multe locuri. 

Casă de aorte. I- Mieu Clain, parochu 
gr.-cat. în Sadă, a rapausată la 9 1. c. în etatet 
de 78 de anî, în ală 54 auă ală preoţiei. 

Fie-i ţerîna uşoră! 



Pag. 198 U N I R E A Nr. 25 

PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARA. 
Mihailu Eminescu. 

Studiu criticu. 
(Continuare.) 

Spre a proba prin analisă, că în tóte 
poesiile luî Eminescu nu întâlnimă uicăirî 
nice unu pessimismă semţită, decâtu pre celu 
teoretică-tilosoficu aluî Schopenhauer, cum se 
manifesteză în scrierile filosofului acestuia, 
care pessimismă apoi a iiimicitu oii ce altă 
sêmtëniêntu în Eminescu, din care s'ar fi 
potutu nasce ună pessimismă poetică şi plă
cută, omitemu poesiile luî erotice şi le ig-
norămu de o cam dată cu pre nesce copilării, 
cu caii nice ună Schiller nu s'ar fi făcută 
nemoritoră, dacă nu ar fi scrisu şi altele de 
altă cuprinsă. Vomă considera deci pre 
celealalte de unu cuprinsă mai demnă şi 
mai seriosu. începemu aici cu poesia cea 
confusă şi plină de espresiunî vage, nede
terminate şi abstracte, de asemănări silite şi 
nenimerite şi de imagini greşite: Epigonii. 

La începutulă poesiei acesteia. în faţa 
laudeloră celoră multe, ce le încarcă Emi
nescu pre timpurile trecute şi pre bărbaţii 
loră, s'ar paré, că voesce să cânte semţulă 
acela generală de respectă, stimă şi iubire, 
ce-lu are omenimea preste totu faţă cu timpu
rile trecute, precum îlă aveniă faţă cu morţii ; 
s'ar paré, că voesce să verse din inima sa 
pessimismulă acela oreşi-cum legatu de na
tura omenescă, după care totă-deauna timpulă 
présente tuturora generaţiuniloră li-se pare 
forte rèu faţă cu timpulă trecutu; s'ar paré, 
că voesce să alăture lângă olaltă pessimismulă 
presentelui cu optimismulă trecutului, şi să 
ne facă să suspinămă, că timpurile cele bune 
şi poetice ale trecutului aă perită, şi noi tre-
buimă să ne tîrăimu vieţa în prosa cea rea 
a presentelui. Unu semţă acesta generalu 
omenescă, care pote inspira de totă minunată 
pre ună poetu cu semţiri adânci, poternice 
şi vii. Cându ajungemu însă la capetulă 
poesiei, atunci vedemă, că ne-amu înşelată 
amară. Atunci vedemă, că laudele tim-
puriloră trecute nu au purcesă la elu din 
stimă şi iubire cătră ele. Căci deşi faţă 
cu timpurile trecute poetulă nostru descrie 
timpulă présenta cu colorile cele mai negre 
şi mai urîte, totuşi la capetă aretă, că noi 
cei présent! suntemă în o puseţiune multă 
mai favorabilă ca cei din trecută, şi nu noi 
aveniă să invidiămă pre aceşlia, ci aceştia 
pre noi, căci noi, şi nu eï, suntemu, cei ce 
aveniă „adeverulă" în mână, unu adeveru 
afurisită, ce e dreptu, însă totuşi adeveru, 
eră cei din trecutu aă fostă faţă cu no! 
numai nisce „visionari". Şi care este ade
verulă, ce-lă avemu noi, eră bëtrâniï nu l'aă 
avută? Filosofia lui Schopenhauer, că „cu
getarea este numai o combinaţiune măestrită 
a unoru lucruri neesistente", că „tóte-sü prafu" 
va să dică închipuire. Astă-felă în totă poesia 
acésta nu întîmpinâmă absolută nice ună 
semţementă omenescă, eră refrenulă ei este 
o teorie golă de alui Schopenhauer. Pentru 
aceea poesia acésta maî multă merită numele 
de ună colegiu slabă din filosofia pessimistă 
decâtă ală unei poesii slabe. Pessimismulă 
din ea ne lasă reci şi nu ne mişcă de locu, 
pentrucà nu e ună pessimismă semţită, ci 
unu pessimismă teoretică. Semţulă omenescă 
de iubire faţă cu timpurile trecute l'a trasă 
poetulă ca de peru, numai ca să-lă învenineze 
cu pessimismulă lui Schopenhauer. E formi
dabilă în adeveru pessimismulu din strofele 
celea din urmă, pentru-că e alui Schopen
hauer. Pre poetu însă, fiindă-că nu vorbeşce 
ca poetă, ci ca ună filosofă flegmatică, nu-Iă 
întristézâ de locă, şi pentru aceea nice pre 
noi nu ne întristeză, căci cum vomă fi noi 
trişti, cândă nu e poetulă? 

Ună altă producta de ună cuprinsă mai 
seriosu este poesia: Imperatu şi proletarii. 
După-ce în mai bine de jumetate din strofele 
poesiei acesteia Eminescu prin gura unui 
proletară ţine o vorbire fulminantă în spi
ritulu socialistică alui Proudhon şi apoi în 

câteva cuvinte se ocupă cu Napoleon III, fi-
nesce ca şi cu unu refrenu prin o espunere 
secă éraşî a filosofici lui Schopenhauer, că 
„alu lumii simbure dorinţa-i", şi „că visu alu 
morţii eterne e vieţa lumii întregi". Din titula 
poesiei i-s'ar paré omului, că poetulă are o 
inimă pentru miseria proletarului şi semţesce 
dorerea aceea omenescă, ce o sêinte ori şi 
cine, ve4endă că natura societăţii omenesci 
aduce cu sine ca ună ce neîncunjuratfi de
osebirea în unele privinţe amară a sorţii 
unui proletară de a unui Imperatu. I-s'ar 
paré omului, că pre poetă îlă dore, că de
osebirea acésta fatală- nu se reduce la ună 
minimă possibilă, ci se lasă să totă crescă. 
I-s'ar paré omului, că pre lângă totă de
osebirea acésta tristă între imperatu şi pro
letară, poetulă va seniţi în sufletulu seu şi 
desfătările, securitatea şi trancuilitatea aceea, 
ce numai în coliba sëraculuï se adăpostesce, 
eră din paiaţele împeraţiloru fuge. I-s'ar 
paré omului, că poetului îi va veni în minte 
fericirea şi liniştea miseruha năeră Amiclas 
din Lucan, care liniştită a deschisă lui Caesar 
uşa, bine sciindă, că nice Caesar, de care 
tremura lumea, nu va avé nimica ce să iea 
delà elă, şi care fericire şi linişte l'a făcută 
pre Lucan să esclame aşa de frumosu : 

O vitae tuta facultas 
Pauperis angustique lavis ! O inunera nondum 
Intellecta Deum ! quibus hoc contingere templis, 
Aut potuit muris, nullo trepidare tuinultu, 
Caesarea puisante manu ! l ) 

în urmă i-s'ar paré omului, că poetulă va 
cugeta să mângăe pre proletară cu aceea, 
că nice sortea împératuluï nu este tare de 
invidiată, căci şi corona lui are destui spini, 
cari îlă rănescă diurn şi nóptea, şi multe din 
miseriile şi retristele vieţii îlă ajungă şi pre 
împerată ca şi pre proletară. Ce abundanţă 
de semţeminte poetice se póté nasce în su
fletulu unui poetu adeveratu la contemplarea 
tabloului sorţii unui împerată şi proletară! 
Şi totuşi la Eminescu în poesia acésta nu 
aflămă nimicu din tóte aceste. Unica mân-
găere teribilă, ce o aduce poetulă nostru 
proletarului, este, câ-i propune filosofia lui 
Schopenhauer, după care în urma fătului in
exorabilă „se petrifică unulu în sclavu altulu 
imperatu", şi aşa proletarulă să încete a se 
mai tângui, căci oii ce tânguire îi e zadarnică, 
şi să scie, că elu e petrificatu în sclavă, eră 
Napoleon III în împerată, deşi bietulu Na
poleon III a fostă slabă petrificatu în îm
perată, cum va fi sciută şi Eminescu. 

Ca şi în „Epigonii" poetulă nostru şi 
în poesia acésta nu e mişcată de nice o 
semţire. Nu ceva semţementă nobilă şi uma
nitară l'a făcută să privescă pre împerată şi 
proletară, ci numai fanatismulă de a avé 
erăşi ocasiune să propună teoriile pessimiste 
şi fataliste alui Schopenhauer. Şi aici este 
înfricoşată pessimismulă lui Schopenhauer. 
Eminescu însă remâne în faţa lui rece, 
tiindă-că nu vorbeşce din inimă, ci numai 
din minte. Pentru aceea cândă pronunţă 
asupra proletarului verdictulă brutală alui 

; Schopenhauer, de locu nu face asupra nóstra 
; impresiunea unui poetă, ci a unui judecătoră, 
i care cu sânge rece pronunţă sentinţa de 
j perdare asupra unui delinctientu. N'a versată 

o lacrimă barëm preste sortea misera a pro
letarului, nu ne pote face ,=ă versămă nici 
noi, cândă cetimă poesia lui. 

! Bietulu Eminescu s'a încercată fără 
j succesu în tare multe genuri de poesii, şi 

între altele şi în satire, deşi spiritulu satirică 
i-a lipsită ca şi celă lirică. în aşa numita 
satira întâie şi-a propusă a satirisá pre în-
veţaţii, cari se ocupă cu deslegarea enigmei 
universului, obiectulă celă mai înaltă şi celă 
mai demnă de omă, care a consumată pu
terile şi vieţa la destui bărbaţi nobili. Elă, 
adeptulă filosofului aceluia, care se ţinea, că 

') O securitate a vieţii lariloru miser! şi lipsiţi ! 
O daruri încă necunoscute ale deiloru ! La ce temple 
şi la ce muri li-s'ar poté întâmplă, că dacă ar bate 
in ele mâna Iul Caesar, să nu se implă de terére. 

Lucan. Phars. L. V. v. 527. 531. 

e celă mai mare filosofă, şi care credea, că 
singuru a deslegatu gîcitura lumii, şi-a pro
pusă în satira acésta să satiriseze pre toţi 
filosofii!!! 

însuşi obiectulă satirei acesteia aretă, 
câtă de blasată a fostă Eminescu şi lipsită 
de semţeminte nobile. Obiectulă unei satire 
din firea ei nu póté .să fie nice cândă unu 
lucru bună, cum e ocuparea cu enigma lumii, 
ci saă ceva nevoinţe ordinare saă ceva viţii şi 
nebunii ale epoceî. 

Şi cu ce-i satiriseză? Cu aceea, că le 
pune în gură o cosmogonie eclectică confusă 
şi absurdă, a cărei ultimă consecinţă este 
filosofia lui Schopenhauer, după care „e visu 
alu nefiinţei universulu celu chimericu", ca şi 
cum li-ar dice, să nu-şi mai bată capulă, că 
dóra Schopenhauer a deslegată enigma acésta 
a lumii. Şi apoi ca ună pendant şi mai comică, 
ca o specie de Sancho Pansa după Don Qui-
xote vine „satira", că pre toţi îi „stăpânesce 
rada lunii şi geniulu morţii", căci luna şi 
stelele nu potă lipsi din nici o poésie ma! 
însemnată alui Eminescu, cum nu potă lipsi 
rosinele în ună pudding. Ma în satira acésta 
nu se mulţămesce numai cu propunerea teo
riei filosofice alui Schopenhauer, ci ca în o 
cameră obscură ne présenta însă-şi persona 
filosofului acestuia ambiţiosă cu întregu su
fletulu lui celă negru. Schopenhauer erá 
necăjită de mórte, că lumea nu voiá să-lă 
cunoscă şi preţuescă ca pre celu mai mare 
filosofă, şi pentru-că nu poteá abate aten
ţiunea publicului delà filosofulă Hegel asupra 
sa. De unde în continuă se tânguia, că 
omenirea nu scie preţui pre bărbaţii filosofi. 
Ce a păţită Schopenhauer ca filosofă, de ce 
să nu le spună Eminescu şi celoră-alalţi 
filosofi, că voră păţi, dacă odată şi-a propusă 
să-i satiriseze. Şi aşa pre bieţii filosofi î! 
satiriseză şi cu aceea, că le spune, că lumea 
nu-i va preţui nici ca filosofi, nici ca literaţi 
şi îuveţaţi? Şî-a uitată Eminescu ca şi ma
gistrală seă, că lumea multă mai multă a 
greşită în aceea, că câte odată a preţuită 
pre celă nevrednică, decâtă prin aceea, că 
a ignorată pre celă vrednică. Esemplu dra
stică dară şi forte tristă este însuşi elă. 

Şi în poesia acésta ca şi în celelalte 
pessimismulu lui Eminescu nu este o rană 
sângerândă în inima lui, ce o desvëlesce în
aintea nóstra. Nici în acésta nu face altă-ceva, 
decâtu adună pre toţi filosofii şi literaţii înaintea 
sa, numai ca .să le propună pre Schopenhauer 
cu tóte scăderile vieţii luî, cum în celelalte a 
adusă înainte trecutulă, împeraţiî şi proletarii 
cu acela-şi scopă. Bieta lume esistá pentru 
Eminescu numai pentru aceea, ca să-î propună 
pre Schopenhauer. Pentru aceea, ce dice elă 
în „satira" acésta, nu ne mişcă de locă. Ne 
mişcă însă ceea ce face, şi ne umplemă de 
milă, simpatie şi compătimire faţă cu su
fletele nobile, ce le batjocuresce elă în „satira" 
acésta. 

Totă de acésta natură este pessimismulă 
şi în plagiatulă sonetă: „Ş'a stînsu vieţa 
falnicei Veneţie", care în locă de a fi ună 
suspină în faţa căderii Veneţiei de óre cândă, 
este numai o espunere laconică şi fără gustă 
a pessimismului seă filosofică, cum vomă vedé, 
unde va fi vorba despre originalitatea lui 
Eminescu. 

Pessimismulă acesta filosofică revine 
aşa desă şi în celelalte producte alui şi totă-
deauna espusă cu o recela filosofică aşa mare, 
câtă o lacrimă nu e fn stare să storcă, fiindu 
că pretutindenea îlă propune ca pre o teorie, 
şi nicăiri nu-lu cântă ca pre ună semţementă. 
Pessimismulă lui este ună pessimismă fără 
lacrimi. De unde nici o inimă sdrobită în elă 
nu va afla ună soţă de dorere şi mângăerea 
aceea, despre carea фсе latinulă: „Solatium 
est miseris, socios habuisse doloruni. " 

Dacă pessimismulu lui Eminescu ar' fi 
fostă ună pessimisniă semţită cu inima şi nu o 
teorie golă de alui Schopenhauer, atunci numai 
în aceste poesii câtă ocasiune n'ar' fi avută 
a plânge şi a stórce lacrimi şi din ochii ce-
titoriloru. Dura realitate a presentelui faţă 
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cu poesia trecutului, faţă cu „aurea aetas" în 
Epigonii, amărăciunea şi dulceţa soiţii pro
letarului şi a împăratului în Impëratu şi pro
letară, ostenelele amare şi sudorile ferbinţi a 
filosofului în năsuinţa de a dá în lături velulfi 
necunoscutului lumii în „Satira întâia", şi 
gloria de óre cândă-va şi umilinţa de astădi 
a Veneţiei în „Oda la Veneţia", la ce idei 
sublime ar' fi fostă în stare a înălţa mintea 
unui poetă pessimistă din inimă, ce tablouri 
admirabile ar' fi potutu se inspire unui atare 
poetă, şi ce suspine profunde ar' fi scosu din 
inima lui ! Şi la bietulü Eminescu tote acestea 
convergeză în ună singură punctă, şi apoi în 
punctulu acesta nu întâlnimă nimica decâtă 
metafisica lui Schopenhauer. 

Homeru în cartea a 8-a a Odiseei ne 
povestesce, că fiindă Ulisse la regele Akinous 
rapsodulă Demidocă începu a cânta bătaia 
troiană. Atunci Ulisse îşi acoperi faţa cu ună 
comă ală veşmentuluî său şi începu a plânge. 
Cândă rapsodulă înceta, atunci Ulisse îşi ştergea 
lacrimile şi-şi descoperia faţa. Cândă De
midocă începea erăşi a cânta, atunci Ulisse 
erăşi îşî acoperia faţa cu cornulă veşmentuluî 
şi erăşi începea a plânge. 

în tote poesiile de mai susu Eminescu 
de bună voe s'a pusă în puseţiunea lui Ulisse. 
Ceea ce şi-a propusă a cânta în ele, a trebuită 
să-lă facă să plângă la fie care ca Ulisse, 
cândă Demidocă îi mai cânta vre-o scenă din 
bătaia troiană. în locă de a-şi acoperi ca 

I Ulisse la fie care capulu cu cornulă veşmân
tului spre a poté plânge, elă deschide la fie 
care pre Schopenhauer spre a aflá în elă o 
pagină, carea apoi să o înnădescă în poésie ca 
punctulu de culminaţinne şi converginţă la 
totă ce se cuprinde în ea. De aceea ne şi 
înşelă amară poesiile lui. Din titulele loră 
amă aştepta ceva. Şi în urmă cetindu-le în 
locă de a afla pre acela ceva, ne trezimă, I că Schopenhauer ca ună Dens ex machina 
sare de tote lăturile încălţată şi îmbrăcată 
cu atâta fidelitate, câtă i-amă poté vedé şi 
petecele de pre veşminte. 

„La diavolulă cu totă Henriada lui 
Voltaire," dise ună critică. „Atâta uscăciune 
este în ea, câtă caii eroiloră din ea trebuescă 

I să peră de fóme." Aşa e şi cu poesiile lui 
i Eminescu. Atâta uscăciune filosofică este în 

ele, câtă poetulă din causa ei a perită de 
fómea de sêmtëminte. 

Şi aşa potemă să dicemă, că pessimis
mulă lui Eminescu la inima lui n'a străbătută 
nice cândă, şi de acolo n'a scosu nici ună 
sunetă. Pentru aceea este şi lipsită deplină 
de ori ce poésie. Pessimismulă lui i-a re
masă totă-deauna în minte. La inimă nu 
i-s'a scoborîtă nice cândă. Ci de susă din 
minte şi-a sverlită numai fulgerile în inimă, 
şi acolo aă aprinsă şi nimicită tote semţe
mintele nobile, adevăratele isvóre ale poesiei. 

Despre activitatea poetului dice Goethe : 
„ Viel denken, mehr empfinden und. wenig reden. ') 

Principiulu acesta adevărată alui Goethe 
aplicată la Eminescu sună chiar întorsă: 
Viel geredet, wenig gedacht, nichts empfunden.2) 

(Va urmá.) 

O m u d e v i e ţ ă . 
(Noveletă francesa.) 

(Continuare.) 

Am vërjutù pre ună barbatu culcată 
pre o sofa, cu spatele cătră mine. Ne-
observându-më sare repede şi grăbesce la 
feréstra deschisă. Din ochi îî curgeau 
lacrimile, pre faţa-i tristă se reoglindá o 
desperare, ce nu se pote descrie. 

Stá nemişcată câteva mominte, aco-
perindu-şi faţa cu manile, apoî mi-se 
părea că vré să se depărteze. Zărindu-me 
s'a cutremurată, ér eu confusă pentru 
cutezarea mea, eşindă din odae îi ceream 
scusele, dar nicï nu sciam, ce gângăvescu. 

') Á cugeta multu, a semţi şi mal multu, ţi a 
тогЫ puţină. 

*) A vorbită multu, a cugetată puţinu şi n'a 
semţitu nimica. 

„ Cine eşti ? Ce pofteseï ? " m'a 
agrăitn cu o voce restită, prindêndu-më 
de braţă. 

„Sum cavalerulă Bernhard de Roche 
Bernhard, şi vină din Bretagne." 

„Sciă, sciă," mî-a respunsu, şi că-
dêndu-mï în grumazi m'a îmbrăţişată şi 
m'a poftită să ocupă locă. Apoi a 
vorbită despre părintele meu şi familia 
nóstra cu o atare cunoscinţă de lucru, 
câtă cugetam, că vorbescă cu ună bar
batu, ce stă aprópe de familia nóstra, — 
póté chiar cu principele. 

„Dta eşti principele C. . .?" l'a mîn-
întrebată cu tonă modestă. La întrebarea 
acésta străinulu s'a ridicată cu o gran-
deţă şi privindu-më cu oreşî-care ispitire, 
mî-a răspunsa : 

„Am fostă numai, dar am terminată 
a mai fi, nu sum acela, şi totuşi! Dar 
să nu grăimă maî multă despre asta." 

„Domnulu meu," i-am disă, „numai 
din îutêmplare, fără intenţiune am fostă 
martorulă suferinţeloru şi chinurilorü 
dtale, şi dacă ţî-aşi poté aliná dorerea cu 
amiceţa-mi sinceră şi alipirea-mi desin-
teresatâ, poftesce a dispune de mine ! " 

„Da, da, dta ai dreptate, nu dóra 
pentru-cà mi-aï poté schimba sortea, nu, 
dar trebue să-mi asculţi dorinţa, voea 
mea din urmă. Asta este bunătatea, ce 
o potă primi, ba o pretindu dela dta." La 
acestea s'a sculată de pre scaună, a în
chisă uşa, şi erăşi s'a aşedată lângă 
mine. îî pândiam cuvintele surprinsă, 
cu îngrigire şi agitaţiune. Erau acestea 
nisce mominte seriöse şi sărbătoresc!. . . . 
Faţa-î erá estraordiuarâ, asemenea căreia 
n'am mai văqaitu în vieţa mea. Fur-
tunele vieţii aă trasă brazde afunde preste 
fruntea-! nobilă, ochi! Iu! negri cufundat! 
în capă ardeau, foculü loră îmî vătăma 
ochii. Gura-î erá trasă într 'o lăture de 
dorerile multe, şi uneorî erá intentată 
prin ună surisă ironică. 

în sfârşită a începută astă-felă: 
„Ceea ce vei audi acum, îţî va turbura 
mintea cu desăvârşire. Te vei îndoi, 
nu-mî ve! dá credëmêntù, chiar şi eu 
mă îndoescu, cu tote că mï-ar placé, să 
nu mă îndoescu, dar argumintele convingă. 
Suntu unele secrete, car! trebue credute, 
fără ca să le pricepemă." Apoî stá 
câteva mominte, ca să-şî reculegă poterile ; 
după aceea a continuată : - Fui născută în 
acestù paiaţă. Avusem doi fraţi mai 
bătrân!, car! erediră averea şi splendórea 
familie! nóstre. Mie nu-mi rëmase nemicu, 
totuşi câtă de mândru eram, dorulü de 
glorie îmi agita peptulu. Sórtea-m! erá 
nefericită, pentru-că acestu doră degenerase 
în patimă, îucâtù ma! pre urmă or! ce lucru 
devenise indiferentă pentru mine. Nu mă 
interesa presintele, trăiam numai pentru 
vîitoră, eră acestu viitorii mi-lă zugră-
viam cu color! forte întunecose. Ajunse! 
anulu alu treizecilea şi încă nu eram 
nimica. Pre vremea acésta audisem despre 
uni! erudiţi, a căroru nume erau sărbă
torite în totă ţera. Ah! de aş! poté 
ajunge la renume prin sciinţe, pentru-că 
acestea compună fericirea vieţi!! — Am 
comunicată dorinţa mea unu! servitorii 
bătrână ală nostru. Servitorulu acesta 
erá negru şi celu ma! bătrână la casă, 
deórece nimeni nu şî-a adusă aminte, 

cându a intrată în serviţiă, ba uniî 
afirmau chiar, că pre timpulu mareşalului 
Fabert ar fi venită în castelă, şi că a 
fostă de faţă Ja mórtea aceluia." — La 
audulă cuvintelorü acestora am privită 
spăriată, încâtă istorisitorulă m'a în
t rebată : „A! doră ceva schimbare?" 

„Nimica," răspunsei, însă involuntarii 
mî-am adusă aminte de acela negru, 
despre care îmi povestiră aseră în otelä. 

Domnulu C. . . continuă: „ într 'o cli 
eră am eruptă în căinţă înaintea luî 
Iago, — acesta erá numele negrului, — 
im! deplâugeam nemernicia vieţi!. — ţ)ece 
anî aş! sacrifica din vieţă-mî, — striga! în 
sfârşită, — dacă aşi poté fi numărată în 
rêndulu literaţiloru erudiţ i !—" 

„ — D e c e a n ï , — d i s e elă cu r e c e l a , — 
prea multă să plătesc! ună lucru atâtu 
de bagatelă ! dar bine e, primescă ceî 
dece anî, îî primescă, numai să-ţi aduci 
aminte de acésta declarare, eu më ţinu 
de vorbă !— " 

„Nu-ţî potă spune, ce mirare m'a 
cuprinsu la audulă vorbeloră servitorului. 
Cugetam, că şî-a perdută mintea, am rîsu 
una bună." 

„ Preste câteva dile părăsii castelulu 
acesta şi merse! la Parisu. Acolo am 
ajunsù în cerculu literaţiloru. Atrasă de 
esemplu am editată maî multe opuri, 
despre a căroru valóre nu voiu să amin
tescu acum nimica. Destulu că întregă 
Parisulu mî-a cetită opurile, diarele më 
lăudau în columne întregi, pseudonimulu, 
sub care am scrisă, erá celebru, ba chiar 
şi tu admiraşi acelu nume încă şi aseră." 

îlă întrerupse! frapată : 
„Aşa dar nu dta eştî principele C...?" 
„Nu," respunse cu recela; ér eu 

credeam, că am onóre de cutareva eru
dită celebru. 

„Doră Marmontel? D'Alembert? 
Voltaire?" 

La aceste cuvinte pre faţa necuno
scutului meu s'au depinsă nisce trăsături 
compătimitore şi despreţuitore, apoi of-
tându adâncă a continuată : 

„Renumele de literată nu m'a în-
destulită, am şi spusă Iu! Iago, carele 
nu m'a părăsită nie! pentru ună mo-
mêntu : — Totuşi nu este glorie, decâtu 
numai aceea, ce o eluptămu cu arme ! 
Dar ce şi este unu literată, ună poetu ? 
Nimica. UHU beliduce, unu generalü, 
acésta este demnitatea, ce o dorescu. 
Pre (Jeulù meu, pentru acésta glorie mî-aş! 
sacrifica şi ce! din urmă dece an! din 
vieţă ! — " 

„ — Mă învoescă, — dise Iago, — t e 
cumpëru, dta eştî ală meă, să nu uiţi! — " 
Erăşi ţinu o pausă istorisitorulă meă, dar 
abiá am observată confusiunea, a continuată 
numai decâtu : „Ţi-am istorisită dtale, j une , 
dta n'a! crede, ţi-s'ar paré ună visă, o 
chimeră, ceea се-tï voia spune. Şi eu 
eram chiar aşa, dar totuşi erá realitate 
acea demnitate, onóre şi preţuire, de care 
m'am împărtăşită ; ostaşi!, pre car! îî con
duceam în focă, bastiónele, ce le cuprindeam 
cu năvală, stindardele ce le cuceriam, 
isbâudele, la audulă cărora totă Frância 
erupse în bucurie, tote aceste erau faptele 
mele, gloria mea!" 

(Va urmá.) 
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Bibliografie. 
Invitare de prenumeraţiune la opulu 

„Instrucţiune practică pentru căuşele matri
moniali" cu respectu la disciplina vigentă în 
provincia bisericéscá gr.-cat. de Alba-Iulia şi 
Făgăraşu scrisă în usulu păstoriloru sufletescï 
prin prof. Dr. Iuliu Şimonu. Cu permisiunea 
celoru mai mari. Opulu va fi împărţită în 
dóue părţi. Partea I-mă traeteză despre 
agendele preotului premergătore închierii că
sătoriei; şi anume: 1) Esaminarea sponsiloru; 
2) Vestirile; 3) Impedimentele matrimoniale 
şi tractareaacelora; 4) Despredispensaţiuniscl. 
Partea a Il-a se va ocupă cu procedura preo
tului în unele caşuri, ce se ivescă după în-
chierea căsătoriei, precum: 1) Convalidarea 
căsătoriei ; 2) Efectele căsătoriei ; 3) Preotulu 
şi căsătoriţii litiganţî; 4) Procesele matrimo
niale vinculare ; 5) Procesele pentru despărţire 
de pată şi mesă sei, — Opulu de circa 20 de cóle 
tipărite va apare în Septembre a. c. şi se 
póté prenumerá la Tipografia „Aurora" A. 
Todorană în Gherla (Szamosujvár) pană în 1 
Septembre a. c. cu 1 fl. v. a. Domniloră 
colectanţi se va dá totă ală 10-lea esemplatu 
gratuită. Prenumeraţiloru, cari voră trimite 
preţuia de prenumeraţiune pănâ la terminulă 
indicată, Ii-se va espedá opulă francată, la 
din contră cu rambursa (utánvétel). Atragemă 
atenţiunea veneratului cleră la acestu opă de 
mare însemnătate, rogându-lă să sprijinéscàpre 
dlă auctoră cu câtă mai numerose comande. 

Antologia română. Modele literare din 
autorii seclulul ală XIX-lea cu notiţe bio
grafice şi apreţiări literare întocmite pentru 
clasele superióre de Hceă şi seminare, şcole 
pedagogice, externate etc. şi potrivite atâta 
pentru aplicarea poeticei, câtă şi pentru com
pletarea istoriei literaturei, de 1. Manliu, pro
fesoru. B) Poesia. Bucuresci. 1891. — Lito-
tipografia Carolă Göbl. Zelosulä şi neobositulu 

profesoru difi I. Manliu, care a înavuţită li
teratura nóstra pedagogică cu mai multe 
manuale bune, prin publicarea Antologiei ro
mâne a subministrată celoru ce se ocupă cu 
studiulu limbei şi a literaturei române ună 
ajutoră forte mare. în Antologie află ceti
torii acelea bucăţi din singuraticii poeţi 
români ai seclulul ală XIX, cari caracteriseză 
mai bine modulă ioni de a cugeta şi a simţi. 
Asemenea se cuprindă în cartea dlui I. Manliu 
şi bucăţi alese din poesia poporală, dară 
după părerea nóstra cam slabă alese. Se 
mai cuprindă încă şi bucăţi alese din cei 
mai renumiţi poeţi străini, atâta vechi, câtă 
şi mai noi precum din Omeră, Ovidiu, 
Oraţia, Virgiliă, Leopardi, V. Hugo, Alf. 
Musset, Molière, Ssakespeare, Lord Byron, 
Goethe, Schiller, H. Heine, Calidasa. Bucăţile 
alese suntă precedate de notiţe biografice şi 
unele din ele însoţite de apreţiări literare, 
prin ce de o parte se deşteptă interesulă 
cetitorului, er-ă de altă parte se uşureză în
ţelegerea acelora. Atragenra atenţiunea stiina-
ţiloră nostri cetitori asupra acestei Antologii, 
care costă 3.50 lei. 

Diverse. 
Unu barometru forte eftinu. Predicerea 

schimbării timpului e forte necesară pluga
rului. Aşa dară cei ce n'au mijlóce de a-şi 
cumpëra baromètre, facă-şi ună barometru 
viu: Anume să tea ună borcană de sticlă 
străvetieciosă (cum suntă celea de dulceţă) 
câtă de largă, şi în care să încapă lU litră 
de apă. După ce se umple cu apă, se pune 
în apă o lipitóre, apoi se astupă sticla cu o 
pânză. Apa se renoesce totă la 10 dile. Cândă 
va fi timpulă spre furtună, lipitórea va face 
sărituri şi va avé convulsiuni. Cândă va fi 
timpulă spre vêntu mare, lipitórea va umblă 
forte repede în borcană. Cândă e spre plóe 
saă vreme rea; lipitórea se urcă la suprafaţa 
apei. Cândă e spre timpă bună, lipitórea şede 
nemişcată şi răsucită. 

Negréla cea mai bună se pregătesce 
astă-felă. Să sfarmă 4 grame de anilină negră, 
se amestecă apoi cu 60 de picături de accidă 
chlorydrică concentrată, şi cu 20 de grame de 
spirtă. Licuidulu, ce-lă căpătămă, e albastruiă. 
Acesta se pune în ună vasă, care să cuprindă 
100 de grame de apă, în care se topise înainte 
6 grame de gumi arabică. 

Acostă negrelă şi-o póté lesne pregăti 
fie cine; e forte bună, nu strică peniţele de 
fera şi résiste accideloră minerale. 

Stirpirea şoreciloru. Stricăciunile, ce ne 
aducă acestea mici rodétóre, suntă destulă de 
bine cunoscute şi însemnate, de aceea vë aretă 
încă ună noă mijlocu de stirpire a şore-
ciloră: Să luămă 75 grami scilâ maritimă pul-
verisată, amestecămă cu 25 grami de zăhară 
şi cu grăsime saă brânză; mai punemă îu acésta amestecătură încă şi esenţă de fenuilă, 
pentru ca să nu o mance pisicile şi cânii, 
cărora nu le place mirosulă de fenuilă. Ame
stecătura de mai susu o punemă îu locurile 
acelea, unde suntă şorecî. 

Catastrofă înfricoşată s'a întemplată pre 
linia ferata dintre Basel şi Mönchenstein, 
Duminecă în 14 a 1. c. Anume trecendă ună 
trenă îndesuită de omeni preste podulă depre 
rîulă Birsch, podulă s'a stricată şi locomotivele 
împreună cu vagónele aă picată în apă. Numerulu mortîloru şi ală răniţilorfi încă nu se 
póté sei, dară e probabilă, că numerulu totală 
ală morţiloră se va urcá preste 200. 

Unu olopotu colosală. La finea lunei Maia a. c. a fostă versată în Annecy clopotulă 
celă mare destinată pentru biserica Sacré-
Coeur din Paris. Clopotulă e de 18,000 kgr., 
mai grea cu 10,000 kgr. decâtu clopotulă delà 
mitropolia din Bucuresci. Versarea s'a în
tâmplată în 16 minute. Limba clopotului e 
de 845 kgr., éra inelulă, cu care e legată, de 
94 kgr. Clopotulă, care se numesce „La Sa
voyarde", va fi transportată la Paris numai 
după câte-va luni. Sunetulu lui va învinge sgo-
motulă Parisului şi se va аиф' pană la 40 km. 
Acestu clopotă se va trage cu o maşină de 
vaporă anume construită. 

Editoru şi redactorä rëspuii4ëtora : 

Dr. V a s i l i u H o s s u . 

J O S I F U « A T O R A (DH-W 
distinsu cu medalia espositională cea mare pentru lucru escelentu 
şi gnstu bunu la esposiţinnea regnicolară din Budapesta în a. 1885. 
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Recomandă cu preţuri de cele maî convenabile şi în esecutare câtu se pote maî frumósa obiecte de lipsă 

pentru adjustarea bisericeloru, si anume: 
Eelóne preotesei şi 
stiehare diaconesei 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesc!, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

luminarie de 
pareţe 

şi de altariu, şi 
candele. 

Primescu şi efep-
tuiescâ ieftină 

repararea vestmin-
teloru besericesci, 
întrargintarea şi 
întraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariu. 
Mare asortimentă 
de brodarii de aură, 

de argintă şi de 
metasa, precum şi de 

ornat uri besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cruci 
de părete şi de scolă. 
Tiësëturï bisericesc!, 

damastuii etc. 
Acnr&tatea mea o potü dovedi cu snte de epistole recunoscătore. 

tarifari de prtţtrî ţi preliminare de tpese trimită la cerere francate. 

FRANCISCU WALSER 
Liferantu de curte 

alu Alteţei Sale 
împ. şi reg. Archi

ducele Josifii 

proprietarul primei fabrici шщаге de maşine şi recuisite de 
pompieri, timiatoriü de clopote şi metalft 
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recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domni preot! 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
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îu care se fabrică atâta grupuri 
câtă şi clopote singuratice: 

cu scaune de fieru patentate şi cu ; 
chivere (corne) scutite de frecare. -
Fabrica a liferatu delà intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metală, ; 
într'altele şi celă delà metropolia i i 
din Bucuresci în greutate de 8000 

kilograme. i r 

Se află umblatore scutite de \ 
mirosu, arangiamente pentru băi, 
conducte pentru apă si pumpe 

(2) 25-52 pentru fântâni. 

Preliminare de spese şi Preţu-couranturi se trimită la cerere 
gratuită şi franco. 

Distinsă în anulu 1885.1a esposiţiunea regnicolară din 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresii şi capacitate de concurinţă cu 

diploma cea mare de onóre. 
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Tipografia Seminariului archidiecesană. 


